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„În viaţă, joacă teatru numai cei care n-au niciun rol.“    
    (Tudor Muşatescu)

Lansarea în dezbatere publică a proiectelor celor două Coduri 
fi scale a produs o breşă semnifi cativă în tematica predilectă a pre-
sei audiovizuale şi scrise. Astfel, s-au restrâns subiectele marcate 
de senzaţionalism şi, în sfârşit, a apărut o preocupare serioasă care 
priveşte interesul cvasitotalităţii concetăţenilor noştri. Calitatea de 
contribuabil este, cu siguranţă, una dintre cele mai cuprinzătoare 
atunci când ne referim la populaţia ţării.

Practic, textele date publicităţii de Ministerul Finanţelor Publice 
reprezintă un nou Cod fi scal şi un nou Cod de procedură fi scală. Aşa 
s-a ajuns la concluzia că povara fi scală se cere redusă atât pentru ame-
liorarea condiţiilor de trai, cât şi pentru stimularea proceselor pozitive 
din economie, în primul rând a producţiei de bunuri şi servicii.

Diminuarea TVA de la 24% la 20%, reducerea accizelor la nivelul 
din anul 2013 (care ar urma să intre în vigoare la 1 ianuarie 2016), pre-
cum şi o nouă micşorare a contribuţiilor de asigurări sociale la angajat 
şi angajator în următorul exerciţiu bugetar (anul 2017) sunt doar câteva 
măsuri, salutate aproape unanim de contribuabilii obişnuiţi, precum şi 
de analişti şi exponenţi ai mediului de afaceri. Controversele vizează, 
însă, altceva, şi anume şansele reformelor fi scale preconizate de actualul 
guvern. În esenţă, este vorba despre acoperirea „golurilor“ pe care, ine-
vitabil, le vor determina (cel puţin într-o primă fază), încasările mai mici 

la impozitele şi taxele supuse unui proces benefi c de comprimare. Astfel, 
ajungem, din nou, la tema majorării altor categorii de impozite şi taxe, 
dar mai ales la cea a combaterii efective şi efi ciente a evaziunii fi scale.

Calculele menite să fundamenteze prevederile noilor Coduri 
arată că totul se bazează pe predicţiile care vizează creşterea con-
stantă şi substanţială a produsului intern brut şi nu oricum, ci într-o 
structură cât mai apropiată de optim (cu ponderi similare mediei eu-
ropene pe domenii şi produse esenţiale). Bunăoară, pentru atingerea 
acestui obiectiv se consideră că, încă din primul an de aplicare a 
noilor Coduri (2016), se asigură condiţii pentru crearea a cel puţin 
325 000 locuri de muncă.

Nu este cazul să intrăm în detalii întrucât dezbaterea publică şi 
cea din Parlament vor contribui substanţial la defi nitivarea textelor, 
la creşterea dozei de realism a măsurilor preconizate. Ceea ce este 

notabil vizează accentul 
pus pe impozitele directe, 
cele care infl uenţează ni-
velul veniturilor, iar mo-
difi cările care se vor opera 
asupra impozitelor indirec-
te vor avea ca impact spo-
rirea consumului.

Miezul temei pe care o 
abordăm constă în modalită-
ţile prin care politicile fi scale 

– predictibile prin intrarea în vigoare a Codurilor regândite şi rescrise – 
vor stimula munca de calitate, cea generatoare de venituri mai mari, de 
efi cienţă economică superioară. Dacă vrem să reducem decalajele (sun-
tem, de exemplu, pe locul al 27-lea la nivelul veniturilor, pe locul al 5-lea 
la nivelul TVA), nu există altă cale decât o creştere economică durabilă, 
sănătoasă, în ritmuri mai înalte decât media pe UE.

Factorul „motor“ care ne poate ajuta să atingem acest deziderat 
este motivaţia economică, deopotrivă în cazul capitalului şi al muncii. 
În această ordine de idei, sunt semnifi cative evaluările unor oameni de 
spirit care au marcat puternic cerinţele contemporanilor şi ale genera-
ţiilor care au urmat. Astfel, Mark Twain spunea: „Deoarece nu sunt 
plătit în funcţie de ceea ce fac (remarca este valabilă şi în cazul im-
pozitelor şi taxelor – n.n.) eu fac în funcţie de ceea ce sunt plătit“. La 
rândul lui, Albert Camus afi rma, cu deplin temei: „Nu există pedeapsă 
mai grea decât munca inutilă şi lipsită de speranţă“. Fiscalitatea poate 
să prelungească şi să agraveze „practica muncii inutile şi lipsite de 
speranţă“, după cum o poate diminua considerabil. Să sperăm că noile 
Coduri se vor înscrie în cea de-a doua variantă. (T.B.)

Noile Coduri fi scale

La 6 martie 2015, 
Adunarea Generală a AGIR
În data de 6 martie a.c., la sediul central al AGIR din Calea Victoriei nr. 118, se va desfăşura 

Adunarea Generală a Asociaţiei Generale a Inginerilor din România, eveniment la care vor 
participa membrii aleşi ai acestui for şi, în calitate de invitaţi, reprezentanţi ai membrilor 
colectivi şi susţinători ai asociaţiei. 

ORDINE DE ZI
10.00-11.45
I. Deschiderea lucrărilor
II. Prezentarea documentelor 

1. Raportul de activitate al Consiliului 
Director al AGIR pe anul 2014 şi 
Programul de activitate al asociaţiei pe 
anul 2015 – Proiect
2. Raportul economico-fi nanciar al AGIR 
pentru anul 2014 şi Proiectul de buget pe 
anul 2015
3. Raportul Comisiei de cenzori

III. Discutarea şi supunerea spre aprobare a 
documentelor 

IV. Diverse
11:45 – 12:00 Pauză
12:00 – 13:00 Dezbatere

Pentru adaptarea continuă a activităţii AGIR la condiţiile în schimbare ca urmare 
a dinamicii evoluţiei societăţii româneşti, pentru sporirea efi cienţei activităţii, creşterea 
încrederii în asociaţie, a contribuţiei la progresul ştiinţifi c şi tehnologic, implicării în viaţa 
socială, precum şi atragere de noi membri, vă propunem o dezbatere pe următoarele direcţii: 

1. Creşterea vizibilităţii asociaţiei
2. Extinderea şi aprofundarea relaţiilor de colaborare 
3. Sporirea interesului pentru AGIR
4. Modalităţi de creştere a resurselor fi nanciare

Jurnal de bordJurnal de bord

În proiect, interconectarea reţelelor de gaze 
din Europa Centrală şi de Est  (pag. 7)

În perioada 14 – 16 mai a.c., la Iaşi, 
EUROINVENT, ediţia a VII-a (pag. 6)

Exploatarea zăcămintelor de sare 
din România (II) (pag. 4 – 5)

Importante momente aniversare 
tehnico-economice în 2015 (IV) (pag. 2)

Drumul spre performanță
O nouă promoție de deținători ai certifi catelor 
de „Expert Tehnic Independent Extrajudiciar și Consultant AGIR“
La 13 februarie 2015, preşedintele AGIR, Mihai Mihăiţă, preşedintele CET-R, Virgil Puticiu, şi preşedin-

tele SETEC, Dragoş Popa, cu sprijinul celor doi vicepreşedinţi SETEC, conf. univ. dr. ing. Ligia Petrescu şi ing. 
dipl. Florin Cetăţeanu, au înmânat, la sediul central al AGIR, certifi catele de „Expert Tehnic Independent Ex-
trajudiciar şi Consultant AGIR“ celor 27 de noi absolvenţi ai cursului de specialitate. Totodată, au fost înmâna-
te diplomele de participare la noul curs de perfecţionare pentru experţii tehnici, denumit „Business intelligence 
pentru experţii tehnici extrajudiciari şi consultanţi AGIR“, un curs care îşi propune să implementeze modalităţi 
moderne de expertiză tehnică, de la preluarea şi până la susţinerea şi predarea raportului de specialitate.

Cu prilejul festivităţii, s-a subliniat că necesitatea acestor cursuri a apărut ca urmare a solicitărilor unor 
benefi ciari, persoane fi zice sau juridice, care doresc o informare clară, corectă asupra stărilor de fapt referitoare 
la fenomene tehnice, echipamente, utilaje, activităţi ce au infl uenţat, infl uenţează şi vor infl uenţa funcţionali-
tatea unor sisteme tehnice, indiferent de domeniul acestora. 

(Continuare în pag. 2)
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ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Trecerea în revistă a unor evenimen-
te importante ne prilejuieşte – şi în acest 
număr – consemnarea unor aniversări „ro-
tunde“ care întregesc imaginea evoluţiei 
economiei, a progreselor ştiinţei şi tehnicii 
româneşti, „zestre“ a prezentului şi viitoru-
lui naţiunii noastre.

115 ani de la:
– Obţinerea, de către chimistul Nico-

lae Teclu, a brevetului de invenţie pentru 
realizarea becului cu reglare automată a cu-
rentului de aer şi gaz, care-i poartă numele. 

Prin obţinerea unei fl ăcări cu temperatură 
mai înaltă, becul Teclu era superior becului 
Bunsen. A fost introdus în aproape toate la-
boratoarele de chimie de pe glob;

– Apariţia lucrării Cercetări asupra 
compoziţiunii chimice a petroleurilor ro-
mâne, a chimistului Petru Poni, în care 
pentru prima dată este abordată această 
dificilă problemă. Folosind o metodă şi o 
tehnică proprii, Poni stabileşte că petro-
lul de la Colibaşi, Câmpina şi Câmpeni-
Pârjol nu conţine hidrocarburi nesaturate 
şi, totodată, dovedeşte că în petrolul din 

ţara noastră sunt prezente hidrocarburi 
aromatice;

– Darea în exploatare a primei linii 
electrice trifazate, de 25 000 V, linia Sinaia 
– Câmpina, lungă de 32 km, cu fi rele de cu-
pru (25 mm2) susţinute pe piloni metalici;

– Prezentarea, la Expoziţia internaţi-
onală de la Paris, a cimentului fabricat la 
Brăila. În acelaşi an, România a început 
să exporte ciment în Bulgaria, Turcia şi 
Egipt;

– Înfi inţarea Serviciului hidraulic al 
statului, încadrat numai cu ingineri români;

– Înregistrarea, sub nr. 1, la Serviciul de 
circulaţie al Capitalei, de către Bazil George 
Assan, a automobilului său fabricat la Liège, 
având aspectul unei trăsuri fără cai, primul 
automobil care a circulat pe străzile Bucu-
reştiului. Echipat cu un motor cu ardere in-
ternă, automobilul se deplasa cu o viteză de 
7 – 8 km/h, având bandaje de cauciuc masiv 
la cele patru roţi şi două faruri luminate cu gaz 
sau cu lumânări. Patru ani mai târziu, în 1904, 
în ţara noastră existau 51 de automobile, între 
care primul automobil închis care a circulat în 
Bucureşti, produs al fi rmei Panhard.

Importante momente aniversare tehnico-economice în 2015 (IV)

(Urmare din pag. 1)
Societatea  Experţilor Tehnici Extrajudi-

ciari şi Consultanţi – SETEC, din cadrul AGIR, 
organizează cursurile încă din anul 2003, în 
prezent desfăşurându-şi activitatea peste 200 
de absolvenţi, experţi tehnici extrajudiciari şi 
consultanţi, în diferite specialităţi inginereşti. 
Cursurile au fost realizate în colaborare cu Aso-
ciaţia Experţilor Europeni Agreaţi – AEXEA, 
fi ind, în acea perioadă, poate primele de acest 
gen la nivel continental. În pregătirea de speci-
alitate, s-a pus accent pe respectarea Codului 
de etică al inginerului, a Codului deontologic 
al expertului tehnic şi consultant AGIR, pe ce-
rinţa pregătirii continue a experţilor tehnici pe 
plan naţional şi european şi, nu în ultimul rând, 
pe profesionalism individual şi de echipă. 

Cursul de Expert Tehnic Extrajudiciar 
şi Consultant AGIR a fost organizat de SE-
TEC, din cadrul AGIR, împreună cu Corpul 
Experţilor Tehnici din România – CET-R, 
în perioada 27 septembrie – 22 noiembrie 
2014, la sediul AGIR din bd. Dacia nr. 26, 
sector 1, Bucureşti, sala Vasilescu Karpen.

Cursul a fost structurat pe trei modu-
le: juridic, economic şi tehnic, cu următorul 
cuprins: ● Expertiza tehnică şi acreditarea 
experţilor ● Regimul juridic al dreptului de 
proprietate publică ● Reglementarea legală 
a expertizei tehnice ● Efi cienţa economică ● 
Noţiuni de contabilitate. Informaţia obţinută 
din interpretarea datelor contabile. Balanţa 
şi Bilanţul ● Criterii şi indicatori utilizaţi la 
analiza şi interpretarea datelor din evidenţa 
contabilă ● Raportul de expertiză tehnică ● 
Studiul de fezabilitate ● Managementul ris-
cului ● Comunicare interactivă ● Calitatea 

expertizei si expertiza calităţii ● Codul etic şi 
deontologic al expertului tehnic extrajudici-
ar şi consultant ● Gestionarea documentaţiei 
specifi ce ● Asigurare: necesitatea asigurării 
pentru răspundere profesională.

Acest curs s-a desfăşurat pentru pri-
ma oară în colaborare cu Corpul Experţi-
lor Tehnici din România, şi, prin suportul 
deosebit al preşedintelui CET-R, ing. dipl. 
Virgil Puticiu, a asigurat creşterea exigen-
ţelor, precum şi o adaptabilitate sporită la 
cerinţele benefi ciarilor.

Cursul de pregătire Experţi Tehnici 
Extrajudiciari şi Consultanţi a debutat cu 
prezentarea activităţilor expertului tehnic 
extrajudiciar şi consultant AGIR. Viitorii 
cursanţi au primit suportul de curs şi prezen-
tarea modulelor juridic, economic şi tehnic 
ale cursului, modalităţile de comunicare, 
datele şi conţinutul testelor intermediare, 
precum şi date iniţiale pentru întocmirea şi 
susţinerea raportului de expertiză tehnică.

În legătură cu specializarea asigurată de 
aceste cursuri, s-a precizat că este necesar ca 
experţii tehnici extrajudiciari ai AGIR să co-
laboreze cu experţii judiciari, la nivel ingine-
resc, cât şi la nivel instituţional prin organiza-
rea unor activităţi, în comun, ale fi lialelor SE-
TEC, AGIR cu fi lialele CET-R, în acest sens 
existând sprijinul preşedintelui AGIR, Mihai 
Mihăiţă, al preşedintelui CET-R, Virgil Puti-
ciu şi al preşedintelui SETEC, Dragoş Popa. O 
astfel de acţiune a avut loc la Braşov, în Aula 
Universităţii, unde preşedintele Sucursalei 
AGIR Braşov, Traian Tomescu, a participat la 
Adunarea Generală a fi lialei CET-R Braşov, în 
prezenţa preşedintelui Virgil Puticiu.

Mai informăm că în cadrul SETEC este 
nevoie de membri activi, care să participe la 
acţiunile societăţii şi care, în limita compe-
tenţelor, să poată prelua solicitările de exper-
tize tehnice. Totodată, precizăm introducerea 
noului card de expert şi reamintim că utili-
zarea parafei de expert se poate face doar în 
condiţiile Regulamentului în vigoare.

În cadrul SETEC-AGIR funcţionează 
Ofi ciul pentru Certifi carea Experţilor Tehnici 
Extrajudiciari şi Consultanţi, CERTEXPERT, 
sub conducerea conf. dr. ing. Ligia Petrescu, 
care se ocupă, în principal, de acreditarea ex-
perţilor tehnici extrajudiciari în cadrul AGIR 
şi ca membri AEXEA, urmărind armonizarea 
diferitelor specializări doctorale sau de licenţă 
cu nomenclatorul specializărilor de expertiză. 
Avându-se în vedere volumul de activităţi, în 
conducerea ofi ciului a fost cooptat ca director 
adjunct ing. dipl. Cristian Cetăţeanu.

Informaţii suplimentare se pot obţine 
la: ● tel. 0722443124, e-mail: tudodei@ya-
hoo.com ● tel. 0729205505, e-mail: fl orin.
cetateanu@termoservice.ro ● Pe site-urile: 
www.agir.ro, www.setec.ro.

*
Promoţia de Experţi Tehnici Extraju-

diciari şi Consultanţi SETEC-AGIR, 2014 
este formată din: Dan Arsene (Iaşi, specia-
litatea Autovehicule rutiere), Marian Bucur 
(Bucureşti – Construcţii Civile, Industriale şi 
Agricole), Emil Cazacu (Bucureşti – Elec-
trotehnică), Dan-Ionel Cristea (Bucureşti 
– Electrotehnică), Licuta T. Cristea (Galaţi – 
1. Chimie; 2. Monitorizarea şi managementul 
mediului); Victor Cristescu (Bucureşti – Ter-
moenergetică. Centrale termice); Mircea Ga-

ina (Bucureşti – Mecanică agricolă), Ovidiu 
Cristian Gherman (Bucureşti – Transporturi. 
Căi ferate), Florea Nelu Ghiocel (Timişoara 
– Transporturi. Căi ferate); Mihaly Csaba 
Gother (Covasna – Autovehicule rutiere); 
Ioan Grozescu (Timişoara – Fizică. Materia 
condensată); Victor-Sorin Lăcătuş (Craiova 
– 1. Electromecanică; 2. Construcţii Civile, 
Industriale şi Agricole), Maria Lăutaru (Ti-
mişoara – Transporturi. Căi ferate), Radu 
Mihăilescu (Bucureşti – Instalaţii); Gabriel 
Daniel Mocanu (Bucureşti – 1. Transporturi. 
Căi ferate – semnalizări feroviare; 2. Reţele 
şi software de telecomunicaţii), Petrea Nea-
gu (Bucureşti – 1. Automobile şi tractoare; 2. 
Constatări autovehicule pentru asigurări sau 
desdăunări), Ionel-Valentin Nisulescu (Bu-
cureşti – 1. Autovehicule rutiere; 2. Constatări 
autovehicule pentru asigurări sau desdău-
nări), Constantin Pariza (Constanţa – 1. Au-
tovehicule rutiere; 2. Constatări autovehicule 
pentru asigurări sau desdăunări), Adina-Ele-
na Segneanu (Timişoara – Chimie), Emanoel 
Segneanu (Timişoara – Hidrotehnică), Mir-
cea Daniel Ştefan (Bucureşti – 1. Autovehi-
cule rutiere; 2. Constatări autovehicule pentru 
asigurări sau desdăunări), Mirela Tănăsescu 
(Bucureşti – Inginerie civilă), Dumitru Vasi-
liu (Iaşi – Siguranţa şi performanţele circula-
ţiei rutiere), Manuel Visoiu (Ploieşti – Petrol 
şi gaze), Nicolae Vlad (Bucureşti – 1. Exploa-
tări miniere; 2. Mediu – tehnologia tratării 
apelor), Dan Victor Voicilă (Bucureşti – 1. 
Siguranţa şi performanţele circulaţiei rutiere; 
2. Constatări autovehicule pentru asigurări 
sau desdăunări); Constantin-Corneliu Mîn-
zatu (Bucureşti – Autovehicule rutiere).

Drumul spre performanțăDrumul spre performanță
O nouă promoție de deținători ai certifi catelor O nouă promoție de deținători ai certifi catelor 
de „Expert Tehnic Independent Extrajudiciar și Consultant AGIR“de „Expert Tehnic Independent Extrajudiciar și Consultant AGIR“

Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi 
din Iaşi, prin Facultatea de Textile-Pielărie 
şi Management Industrial, a participat, în 
calitate de partener, la competiţia lansată în 
anul 2014 în cadrul pro-
gramului Erasmus+, 
fi nanţat de Uniunea 
Europeană, cu proiec-
tul TECLO – Textile 
and Clothing Knowledge Alliance. Future 
textile and clothing managers for export, 

marketing, innovation, sustainability and en-
trepreneurship oriented companies, obţinând 
grantul solicitat pentru perioada 2015 – 2016. 
Consorţiul proiectului mai cuprinde încă 13 

parteneri europeni: Link Campus Univer-
sity – coordonator, CIAPE – Centro Ita-
liano per l´Apprendimento Permanente 
(Italia), Universiteit Gent (Belgia), Mate-
rial Connexion (Italia), Associació Agru-

pació d’Empreses Innovadores Tèxtils, Uni-
versitat Politècnica de Catalunya (Spania), 

Technological Education Institute of Pirae-
us, A Fotopoulou GLP, Creative Thinking 
Development (Grecia), ASITEX (România), 
University of Ljubljana (Slovenia), Funda-
cja Rozwoju Przedsiębiorczości (Polonia), 
Maison de la Promotion Sociale (Franţa).

Principalele obiective ale proiectului 
TECLO sunt: modernizarea sistemelor de 
învăţământ superior din Europa în dome-
niul textile şi îmbrăcăminte printr-o mai 
bună anticipare a nevoilor de competenţe 

şi abilităţi, prin dezvoltarea de parteneria-
te durabile între instituţiile de învăţământ 
superior şi angajatori. Parteneriatul va 
conduce la o mai bună adaptare a secto-
rului de textile şi îmbrăcăminte în perioa-
dele de criză printr-o mai bună anticipare 
şi gestionare a schimbărilor, prin formarea 
unei noi generaţii de manageri capabili 
să determine sinergii mai puternice între 
inovare, competenţe şi cerinţele impuse la 
locurile de muncă.

Inginerii textiliști români se implică în modernizarea 
sistemelor de învățământ superior din Europa
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Valoarea perenă 
a simbolurilor
Locul de desfăşurare a manifestării a 

avut şi are un semnifi cativ caracter simbolic. 
Tocmai de aceea, în cuvântul de deschidere 
am ţinut să subliniez că inginerul Emil Pra-
ger a fost printre cei care au militat consec-
vent şi argumentat ca Societatea Politehnică 
să aibă în proprietate un sediu. Când această 
idee s-a concretizat, a contribuit la realizarea 
acestui reprezentativ edifi ciu cu proiectul de 
structură din beton armat şi a asistat per-
sonal la turnarea betoanelor pentru Palatul 
Inginerilor din Calea Victoriei nr. 118, ac-
tualul sediu al AGIR. A dat, astfel, expresie 
angajării sale civice, faptului că făcea parte 
dintr-o comunitate profesională de înalt pre-
stigiu faţă de care şi-a asumat responsabili-
tăţi. Odată ce a obţi-
nut titlul de inginer, 
la 1 iulie 1912, s-a 
înscris în rândurile 
membrilor Societă-
ţii Politehnice. Cu 
timpul, a devenit 
membru în comi-
tetul de conducere, 
iar din 1938 a făcut 
parte şi din Colegiul 
Inginerilor. Dragos-
tea sa pentru breasla 
inginerilor din care 
făcea parte s-a manifestat în faptele care 
i-au defi nit, cum mai remarcam, spiritul de 
angajare civică şi, totodată, a refl ectat modul 
în care înţelegea să-şi promoveze viziunea 
sa asupra întregii activităţi de construcţii în 
România de-a lungul celei mai mari părţi a 
secolului al XX-lea.

Vorbind despre edifi ciile la care a avut 
un rol esenţial în realizarea lor, nu putem să 
nu menţionăm fi e şi numai câteva dintre ele, 
fără de care Capitala României şi alte locali-
tăţi nu ar avea profi lul edilitar urbanistic cu 
care avem tot dreptul să ne mândrim. Între 
ele, doresc să enumăr: Palatul Regal, actualul 
sediu al MAI, clădirile UGIR din str. George 
Enescu, Ministerului Energiei Electrice din 
Bd. Magheru, Academiei Militare, ziarului 
Universul din str. Brezoianu, fosta Sală Dal-
les, Palatul Pelişor din Sinaia, precum şi Bi-
blioteca Centrală Universitară din Iaşi. Nu 
pot fi  omise nici blocurile de locuinţe din Bd. 
Elisabeta nr. 24, Calea Victoriei numerele 
63, 68 – 70, 100, 218 şi Calea Dorobanţilor 
nr. 36 – 40, Hotelul Union. De numele său se 
leagă construcţia catedralei din Hunedoara, 
bisericii din Costeşti (jud. Argeş). Şi-a pus 

semnătura pe numeroase construcţii indus-
triale – termocentralele de la Floreşti (Pra-
hova) şi Schitu Goleşti (jud. Dâmboviţa), 
silozurile de cereale din Buzău şi Chitila şi 
altele. A mai executat numeroase consolidări 
la clădirile avariate de cutremure şi de bom-
bardamentele din timpul celui de-Al Doilea 
Război Mondial, cum a fost cupola Ateneului 
Român, refăcută cu fondurile sale.

O biografi e exemplară
Emil Prager a văzut lumina zilei la 

Bucureşti, la 31 august 1888. Bunicul său, 
austriac de origine, de profesie bijutier, a ve-
nit din Moravia în România şi s-a remarcat 
prin realizarea coroanei lui Carol I din oţelul 
unui tun capturat de armata română la Plev-
na. Tatăl său a fost un funcţionar modest şi a 
decedat când fi ul avea doar nouă ani. Tână-

rul Emil Pra-
ger, după ce a 
absolvit Lice-
ul Gh. Lazăr 
din Bucureşti, 
s-a înscris la 
Şcoala Naţi-
onală de Po-
duri şi Şosele. 
Bine pregătit 
din liceu, a 
obţinut prin 
concurs o bur-
să de studii, 

care l-a scutit de grijile materiale. A fost 
discipol al marilor profesori şi ingineri con-
structori Anghel Saligny, Elie Radu şi Ion 
Ionescu-Bizeţ, care – în acelaşi timp – erau 
membri ai conducerii Societăţii Politehnice. 
A terminat facultatea cu distincţie, în seria 
de 11 absolvenţi din anul 1912, fi ind coleg 
de promoţie cu Ion Beleş, Henri Teodoru şi 
Aurel Ioanovici, care au de-
venit – la rândul lor – con-
structori renumiţi.

Ca inginer constructor 
şi-a început activitatea în în-
treprinderi de stat, aşa cum 
exista practica în acele vre-
muri. Dovedind aptitudini de 
întreprinzător, în anul 1921 a 
înfi inţat un birou propriu de 
studii, expertize şi proiecte 
pentru lucrări din beton armat. 
A fost primul birou din ţară 
conceput şi condus într-o con-
cepţie antreprenorială mo-
dernă, transformat ulterior 
în Antrepriza de Construcţii 
Emil Prager.

Tot ceea ce a realizat a purtat însem-
nele durabilului. Construcţiile care au purtat 
şi poartă numele lui Emil Prager au rezistat 
puternicelor cutremure din anii 1940, 1977, 
1986, 1990. A contribuit la dezvoltarea şti-
inţei şi tehnicii româneşti prin introducerea 
mecanizării în şantierele de construcţii, a be-
tonierelor şi elevatoarelor mecanice şi elec-
trice (1925), a macaralelor mobile (1929), 
transportarea betonului prin conducte cu aer 
comprimat (1936) şi multe altele.

În pofi da vicisitudinilor de după cel 
de-Al Doilea Război Mondial şi schimbări-
lor dramatice din viaţa social politică a ţării, 
şi-a manifestat în continuare vocaţia sa de 
constructor. După 1948, a lucrat la întreprin-
deri de stat din Ministerul Construcţiilor şi 
Ministerul Energiei Electrice, ca inginer şef 
şi consilier tehnic.

A publicat numeroase articole de spe-
cialitate prin care şi-a împărtăşit experienţa: 
Calculul secţiunilor 
dreptunghiulare du-
blu armate (1914), 
Organizarea lucrului 
în construcţii (1931), 
Problema drumurilor 
în România (1944), 
Pentru introducerea 
tehnicii noi în con-
strucţii (1956). La 
vârsta de 90 de ani, 
a scris şi publicat 
un tratat de referinţă 
pentru constructori, monografi a Betonul ar-
mat în România, apărută în 1979.

Deşi nu a fost profesor, s-a preocupat 
continuu de formarea specialiştilor în con-
strucţii, inclusiv a celor cu pregătire medie, 
organizând numeroase şcoli de califi care şi 
de perfecţionare profesională.

S-a reinventat mereu 
pe sine
Toţi cei care l-au cunoscut pe inginerul 

Emil Prager de-a lungul a peste şapte decenii 
de activitate efectivă în domeniul construcţi-
ilor, îi poartă o amintire de neşters. Nu este 
vorba numai despre calităţile sale de proiec-
tant şi de manager, ci şi despre relaţiile inter-
umane, de exemplul pe care l-a oferit prin 
competenţă, stil de viaţă, morala muncii, 
cultul onestităţii şi al valorilor, patriotismul 
său întruchipat nu în vorbe, nu în declaraţii, 
ci în construcţiile care-i poartă semnătura. 
Îşi nota ideile când se trezea din somn, în 

timpul ceaiului servit la prânz, în comparti-
mente de tren, oriunde se afl a. Şi dincolo de 
vârsta de 90 de ani, întocmea cu migală fi şe 
despre clădiri, îşi stabilea riguros programul 
de lucru de a doua zi, inclusiv lista întrebări-
lor de la care aştepta răspuns la întâlnirile cu 
interlocutorii săi. Când cutremurul din 1977 
l-a reaşezat la masa de lucru, inginerul Emil 
Prager avea 89 de ani. A mers atunci la toate 
întâlnirile cu seismologii din alte ţări sosiţi 
în România, contribuind direct la aplicarea 
experienţei acestora în condiţiile specifi ce 
ţării noastre din acea vreme.

Întrucât inginerul Emil Prager s-a ma-
nifestat de-a lungul întregii sale vieţi ca un 

om, ca un specialist al 
mizelor mari, a reuşit 
să depăşească nume-
roase difi cultăţi cu 
care s-a confruntat. 
În acest sens, aş vrea 
să menţionez că şi-a 
construit o casă pe 
strada Paris în Piaţa 
Quito după planuri-
le arhitectului Arghir 
Culina. În perioada 
1948 – 1961 a locuit 

aici în condiţii deosebit de grele deoarece a 
fost nevoit să împartă casa cu alte şapte fa-
milii, fi ind, astfel, lipsit de cea mai elemen-
tară intimitate. După ce naţionalizarea din 
1948 l-a lăsat fără Antrepriză, nu s-a lăsat 
copleşit şi a continuat să-şi facă exemplar 
meseria în care a excelat, pe toate planuri-
le. În 1952 i-a murit prima soţie, Margareta, 
stinsă la 12 ani după ce fi ul cel mare, Ionel, 
inginer constructor, fusese secerat de o boală 
necruţătoare. Fiul cel mic, Dan, se prăpădise 
de copil. După mai mulţi ani, s-a recăsătorit 
cu renumita actriţă Elvira Godeanu.

Cu prilejul manifestării găzduite de 
palatul la construcţia căruia a contribuit sub-
stanţial, prin lucrările care i-au fost consacra-
te, numeroase episoade din viaţa şi activita-
tea inginerului Emil Prager se constituie în 
surse de inspiraţie pentru generaţiile actuale 
şi viitoare. Subliniez, şi cu această ocazie, că 
nevoii de modele simţită atât de acut de soci-
etatea noastră actuală îi corespund numeroa-

se personalităţi din lumea ştiinţei şi 
tehnicii, asemenea marii personalităţi 
a inginerului Emil Prager. A fost un 
om credincios până la capăt profesiei 
pe care a îmbrăţişat-o. Pasionat de tot 
ceea ce a întreprins, meticulos şi tena-
ce – au fost calităţi care i-au permis 
să demonstreze prin fapte virtuţile co-
munităţii noastre inginereşti, de-a lun-
gul unor vremuri care i-au fost deseori 
potrivnice. El a ridicat la rangul de 
artă activitatea de constructor, a înte-
meiat o şcoală care-i poartă, pe bună 
dreptate, numele, a manifestat respect 
şi răspundere faţă de benefi ciarul ope-
rei sale – naţiunea română.

Mihai Mihăiţă

AGORA  INGINEREASCĂAGORA  INGINEREASCĂ

Biblioteca Centrală Universitară din Iaşi

30 de ani de la trecerea în eternitate a marelui inginer Emil Prager

O personalitate care a întruchipat 
vocația constructivă a poporului român

Academia de Ştiinţe Tehnice din România – Secţia Construcţii şi Urbanism, cu 
sprijinul Asociaţiei Generale a Inginerilor din România, a organizat, la sediul din Calea 
Victoriei nr. 118, o manifestare dedicată marelui inginer constructor Emil Prager, la 
împlinirea a 30 de ani de la trecerea sa în nefi inţă.

M-am simţit onorat că am avut prilejul de a rosti cuvântul de deschidere la acest 
eveniment. Subliniez contribuţiile prof. dr. ing. Dan Stematiu, preşedintele Secţiei de 
Construcţii şi Urbanism a ASTR, la prezentarea unor repere biografi ce semnifi cative 
pentru ceea ce a reprezentat inginerul Emil Prager, precum şi expunerea ing. 
Nicolae Noica, vicepreşedinte al Comitetului Român de Istoria şi Filosofi a Ştiinţei şi 
Tehnicii (CRIFST) din cadrul Academiei Române, autorul remarcabilei lucrări „Emil 
Prager – un model“, lucrare prefaţată de acad. Mugur Isărescu, guvernatorul Băncii 
Naţionale a României.

În cele ce urmează, voi reda gândurile din cuvântul meu de deschidere a 
manifestării, precum şi alte date privind viaţa şi opera celui evocat.

Palatul Pelişor 
din Sinaia

https://biblioteca-digitala.ro
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Exploatarea zăcămintelor

În decursul a peste două milenii, exploatarea sării în ţara 
noastră s-a făcut în mine de sare1, prin metode miniere care au 
evoluat de la metode simple unde predomina munca manuală, 
la metode din ce în ce mai perfecţionate şi moderne, în care 
aproape toate operaţiile se fac mecanizat. Exploatarea sării în 
soluţie a apărut abia pe la fi nele secolului al XVII-lea, când 
începe extragerea sării din soluţii în Bucovina, şi anume în 
domeniul Solca, prin evaporarea saramurii din izvoarele să-
rate ale acestei regiuni. Mai târziu începe în ţara noastră ex-
ploatarea sării în soluţie, în bazine şi apoi prin sonde la Ocna 
Mureş. În perioada 1959 – 1960, au fost puse în exploatare 
noi câmpuri de sonde la Tg. Ocna şi Ocnele Mari. Începând 
din această perioadă, se trece la o activitate intensă de mo-
dernizare a salinelor, acţiune impusă de dezvoltarea industriei 
chimice şi a exportului.

4.1 Exploatarea sării în stare solidă
Primele exploatări de sare în ţara noastră au fost cele „la 

zi“, adică sub cerul liber. Asemenea exploatări au existat încă 
înainte de epoca daco-romană, atât în regiunile subcarpatice din 
Muntenia şi Moldova, cât şi în Transilvania şi Maramureş. Ex-
ploatările la zi erau practicate în deschiderile naturale ale zăcă-
mintelor şi în zonele unde zăcămintele de sare erau situate la o 
adâncime mică faţă de suprafaţa terenului.

Urmele unor asemenea exploatări 
nu se mai cunosc din cauza surpărilor şi 
alunecărilor de teren care le-au acoperit, 
însă existenţa acestora a putut fi  dovedită 
cu precizie prin unele săpături făcute şi 
care au dat la iveală diferite obiecte din 
acele timpuri. Obiecte legate de exploata-
rea sării au fost găsite în mai multe regi-
uni din Ardeal şi unele dintre acestea pot 
fi  văzute la muzeele din Cluj, Alba-Iulia, 
Turda etc. Exploatările de sare „la zi“ 
aveau înfăţişarea unor micro-cariere cu o 
formă circulară în amfi teatru şi cu adân-
cimi relativ mici de până la 35 – 40 m. 
Tăierea sării se făcea manual cu diferite 
unelte de fi er, iar extracţia şi transportul 
până în exteriorul carierei se realizau tot 
manual. Minerii duceau în spate blocuri-
le de sare sau formau un lanţ viu şi dă-
deau blocurile din mână în mână. Uneori, 
transportul se făcea şi cu ajutorul unor sănii tractate de oameni 
sau cai. Transporturile pentru aprovizionarea localităţilor din 
ţară se executau cu căruţele, iar pentru distanţe mari şi acolo 
unde existau cursuri importante de ape se foloseau plutele. 

Din cauza climei caracteristice ţării noastre, cu zăpezi şi 
ploi abundente în mai multe luni ale anului, micro-carierele 
din masivele de sare erau inundate şi, ca urmare, se opreau 
şi începeau altele noi. În acest mod, suprafaţa masivului de 
sare era împânzită cu o mulţime de gropi şi pâlnii de extracţie 
care se pot constata şi astăzi în multe regiuni salinifere de pe 
teritoriul României.

Pentru înlăturarea neajunsurilor datorate intemperiilor, ex-
ploatările de sare au început să fi e făcute cu timpul în subteran. 

Datorită faptului că multe dintre zăcămintele de sare din re-
giunea Carpaţilor au formă de masive, metoda de exploatare s-a 
dezvoltat adaptându-se la condiţiile locale, şi astfel a luat naşte-
re Metoda de exploatare cu cameră în formă de clopot (Fig. 6). 

1 Minele de sare sunt denumite în limbaj curent „ocne“ 
sau „saline“.

Pentru a se ajunge la sare, prin roca acoperitoare se săpau două 
sau patru puţuri cu secţiune pătrată, susţinute (căptuşite) cu grinzi 
de lemn şi scânduri groase. Aceste puţuri erau apoi continuate în 
masivul de sare câţiva metri după care se începea exploatarea pro-
priu-zisă prin tăierea sării în jos şi executarea unui gol sub formă 
de clopot. Pentru ca apa să nu pătrundă în interiorul exploatării, 
puţurile se căptuşeau cu piei tăbăcite de bivoli, de jur împrejur, 
la contactul dintre sare şi roca acoperitoare, adică în locurile 
pe unde veneau în majoritatea cazurilor apele de infi ltraţii. De 
asemenea, şi tot în acelaşi scop, se executau în jurul puţurilor, la 
o oarecare distanţă, una sau mai multe galerii de drenaj. Apele 
colectate în aceste galerii erau scoase sau pompate şi dirijate în 
afara incintei salinei.

Abatarea sării se face descendent cu tăierea la talpa ca-
merei, utilizându-se diferite unelte de fi er (ciocane, pene, răngi 
etc.). Transportul în interior se realiza manual sau cu vagonete, 
iar extracţia pe puţ până la suprafaţă era efectuată cu un crivac 
(tambur de lemn cu axul vertical) acţionat de mai multe perechi 
de cai (Fig. 7). Pe acest crivac se înfăşura o funie groasă de 
cânepă, la capetele căreia erau fi xate două colivii sau po-
duri pe care se încărca sarea. Deoarece coliviile nu aveau 
ghidaj, ele oscilau în interiorul salinei, izbindu-se adesea 
între ele sau de pereţi din care cauză cădeau bolovani de 
sare, putând duce la accidentarea muncitorilor care se 
afl au în camera de exploatare. Intrarea şi ieşirea din salină 
a personalului lucrător sau de conducere se făcea pe scări 
realizate din otgoane de cânepă, cu trepte din lemn, atâr-
nate de gura unuia din puţuri. Aerajul acestor exploatări 
lăsa mult de dorit, făcându-se în mod natural prin stabili-
rea unui curent între puţul de extracţie şi cel de circulaţie 
a personalului. Iluminatul era, de asemenea, rudimentar 
întrebuinţându-se lumânări şi mai târziu lămpi de petrol. 
Sarea scoasă la suprafaţă sub formă de bolovani era expe-
diată cu căruţele sau depozitată în magazii. Restul sării era 
măcinată la diferite granulometrii şi trimisă benefi ciarilor con-
form cerinţelor pieţei. În cazul când adâncimea camerei de ex-
ploatare devenea prea mare pentru posibilităţile de extracţie ale 
instalaţiei pe puţ sau atunci când apele de infi ltraţie pătrundeau 

în interiorul salinei, camera sub formă 
de clopot era părăsită şi se deschidea 
alta în apropriere. 

Cu timpul, apa dizolva sarea de la 
partea superioară a clopotului, se produ-
ceau crăpături şi apoi prăbuşirea puţuri-
lor cu terenul acoperitor formându-se un 
gol care se umplea cu apă. Numeroasele 
lacuri sărate din regiunile salifere ale ţă-
rii noastre nu sunt altceva decât aseme-
nea saline părăsite şi inundate (Fig. 8).

Exploatări părăsite în formă de clo-
pot pot fi  văzute şi astăzi la salinele Slă-
nic Prahova, Tg. Ocna şi Turda.

Cunoscându-se inconvenientele 
exploatărilor la zi în carieră şi a celor 
subterane sub formă de clopot, s-a căutat 
găsirea unei alte metode care să cores-
pundă mai bine celor două condiţii im-
portante impuse unei exploatări miniere: 
siguranţa în exploatare şi rentabilitatea.

Noua metodă găsită, care este o perfecţionare a metodei 
sub formă de clopot, a primit denumirea Metoda de exploa-
tare cu pilier central şi camere trapezoidale (Fig. 9). Metoda 
de exploatare constă în dezvoltarea unor camere trapezoidale 
mari în jurul unuia sau mai multor pilieri, lăsându-se la tavan 
un planşeu de siguranţă pentru a evita pătrunderea apelor. Me-
toda datează din ultimele decenii ale secolului al XVIII-lea şi 
s-a aplicat pentru prima oară la noi în ţară în zona carpatică 
din Maramureş la salina Şugatag în anul 1777, pentru ca la 
mijlocul secolului al XIX-lea să fi e generalizată şi la Ocnele 
Mari în 1846, Doftana în 1865 şi Tg. Ocna în 1868. 

Lucrări de pregătire la această metodă de exploatare se fac 
numai la tavanul camerei. Ca urmare a observaţiilor practice 
şi mai ales a cercetărilor întreprinse de prof. M. Stamatiu, s-au 
stabilit pentru condiţiile zăcămintelor noastre ca dimensiuni op-
time ale camerelor după cum urmează: lăţimea la talpă 35 m, 
înălţimea 50 m şi înclinarea pereţilor 60o. Tăierea sării se face 
de sus în jos, în brazde orizontale, manual cu ciocane şi pene de 
oţel sau mecanic cu maşini de havat. 

La metoda manuală brazdele au dimensiuni de 1,5 – 2,0 m 
lungime, 1,0 m lăţime şi 0,3 – 0,5 m grosime. Pentru detaşarea 
lor din zăcământ se executau cu ciocanele o serie de patru fă-
gaşe în jurul blocului, apoi cu penele se desprindea blocul care 
se sfărâma în bolovani de 20 – 50 kg şi în sare măruntă. La fo-
losirea maşinilor de havat se execută tăieturi verticale în lungul 
şi latul camerelor, precum şi o serie de tăieturi orizontale după 
anumite norme. Detaşarea blocurilor se face cu explozivi sau 
cu ciocane şi pene. După ce sarea a fost debitată în blocuri era 
încărcată în vagonete sau alt mijloc de transport şi transportată 
la puţurile de extracţie. De aici, sarea era scoasă la suprafaţă cu 
ajutorul unei maşini de extracţie şi dirijată după necesităţi la 
instalaţia de preparare, la punctele de încărcat pentru transport 
la benefi ciari sau depozitată în magazii. Aerajul se face în mod 
natural prin puţurile de extracţie şi aeraj, curentul de aer produs 
fi ind sufi cient pentru aerisirea camerelor şi fronturilor de lucru. 
Iluminatul este electric la majoritatea salinelor; în unele cazuri, 
se mai întrebuinţează şi lămpile de carbid. 

Metoda de exploatare cu camere trapezoidale a fost 
posibil să se aplice datorită grosimii mari a zăcămintelor 
noastre de sare, dar întrucât nu se reuşea decât exploatarea 
a două etaje, iar coefi cientul de extracţie a zăcământului era 
mic (10% – 12%) s-a trecut treptat la înlocuirea ei.

În Europa Centrală, respectiv în Germania, Austria şi Po-
lonia, a avut loc introducerea în producţie a unei alte metode 
de exploatare, şi anume Metoda de exploatare cu camere mici 
şi pilieri lungi, unde atât camerele, cât şi pilierii sunt de profi l 
dreptunghiular. Camerele şi pilierii rezultaţi prin exploatare 
sunt orientaţi între puţul de extracţie şi cel de aeraj şi dispuşi 
suprapuşi pe verticală. La această metodă de exploatare, lucră-
rile de pregătire sunt numeroase, iar abatarea sării în camere 
se face în trepte răsturnate (Fig. 10). Metoda s-a aplicat şi la 
noi în ţară din anul 1950 la salina Ocna Mureş, obţinându-se 
un coefi cient de extracţie de peste 20%, ceea ce înseamnă o 
valorifi care mai mare a rezervelor zăcământului. În prezent, 
metoda se aplică cu bune rezultate la Salina Praid.

Din experienţa practică acumulată şi cercetările efectu-
ate de-a lungul timpului, s-a impus necesitatea ca la alegerea 
metodei de exploatare a sării în condiţii de efi cienţă, securita-
te minieră şi stabilitate a golurilor create să se ţină seama de 
cel puţin trei factori:

Stăpânirea fenomenului de presiune minieră;
Realizarea unui coefi cient de extracţie cât mai mare;
Posibilitatea mecanizării cât mai pronunţate a pro-

cesului tehnologic de exploatare.
Luând în considerare aceşti trei factori, în SUA s-a pro-

iectat şi aplicat pentru prima dată în lume Metoda de exploa-
tare cu camere mici şi pilieri pătraţi. Metoda s-a dovedit a fi  
benefi că şi ea a fost preluată şi aplicată şi în Canada, Anglia, 
Italia şi România. Dimensiunile camerelor realizate în marile 
exploatări unde se aplică această metodă sunt:

Lăţimea camerei: 10 – 20 m;
Înălţimea camerei: 5 – 10 m;
Latura pilierilor: 5 – 15 m;
Grosimea planşeului între orizonturi se stabileşte în 

funcţie de condiţiile de zăcământ.
Abatarea în camere se face în front vertical integral. Este 

obligatoriu ca pilierii să fi e suprapuşi coaxial la toate etaje-
le. Coefi cientul de extracţie a sării din zăcământ a fost vari-
abil între 30% şi 50%, iar adâncimea de lucru s-a dezvoltat 
între 200 şi 1000 m. Având în vedere avantajele prezentate 
de această metodă de exploatare, s-a trecut şi la noi între anii 

4. Exploatarea zăcămintelor 
de sare

Fig. 6.  Exploatarea sării în camere 
sub formă de clopot

Fig. 7. Crivac pentru extracţia sării pe puţuri

Fig. 8. Lac sărat format în urma exploatării sării 
şi părăsirii salinelor
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r de sare din România (II)
1966 – 1980 la experimentări într-o salină pilot situată în ză-
cământul Tg. Ocna. În baza rezultatelor obţinute, s-a introdus 
şi astăzi se lucrează cu această metodă de exploatare în noile 
câmpuri miniere deschise la salinele Tg. Ocna, Slănic Prahova 
şi Ocna Dej. Dimensiunile camerelor şi pilierilor în minele 
noastre sunt relativ asemănătoare, ele stabilindu-se în raport 
de condiţiile specifi ce de zăcământ, rezistenţa la compresiune 
a sării şi adâncimea de lucru. Pentru condiţiile din ţara noastră 
s-au stabilit pilieri pătraţi cu latura de 15 m, camerele având şi 
ele 15 x 15 m, planşeele dintre orizonturile de extracţie având 
8 m, ca şi înălţimea camerelor.

După introducerea noilor metode de exploatare, producti-
vitatea muncii a crescut substanţial, ajungând la peste 20 t/post, 
la fel şi producţia care a ajuns la peste 2 milioane de tone anual 
de sare în stare solidă. Sunt de subliniat realizări tehnice impor-
tante care constau în electrifi carea tuturor salinelor din ţară, me-
canizarea extragerii prin introducerea perforajului mecanizat 
(Fig. 11), a explozivilor şi havezelor, mecanizarea încărcării 
şi transportului sării în subteran şi modernizarea instalaţiilor 
de extracţie. Se perfecţionează instalaţiile de prelucrare a sării 
şi, de asemenea, se construiesc instalaţii pentru realizarea sării 
iodate. 

4.2 Exploatarea sării prin dizolvare
Primele metode de exploatare a sării sub formă de sara-

mură au fost acelea ale dizolvării statice. Metodele de exploa-
tare a sării geme bazate pe principiul dizolvării statice au fost 
folosite în tara noastră încă din anul 1896 la salina Ocna 
Mureş, odată cu intrarea în funcţiune a fabricii de sodă din 
localitate. Prima metodă de exploatare a sării în soluţie a 
fost cea cu puţuri, iar ulterior s-a aplicat metoda prin inun-
darea lucrărilor miniere. Apa necesară dizolvării sării în 
cazul aplicării metodei cu puţuri era luată din drenul sub-
teran care înconjura masivul de sare. Din puţ, saramura era 
evacuată cu ajutorul pompelor şi refulată la fabrică. În ca-
zul metodei de exploatare prin inundarea lucrărilor vechi, 
apa necesară era pompată din Mureş. În drumul lor, apele 
se prelingeau pe pereţii de sare ai puţurilor şi pe galeriile 
exploatării vechi şi se colectau într-un bazin săpat în sare 
la un orizont inferior. De la acest orizont, saramura era refu-
lată cu ajutorul pompelor centrifuge până la fabrica de sodă. 
Metodele de exploatare cu puţuri sau prin inundarea lucrărilor 
vechi prezentau dezavantajul că nu permiteau controlul asupra 
dizolvării şi circulaţiei apelor în subteran.

Pe măsura creşterii consumului de saramură şi ţinând 
seama de neajunsurile semnalate mai sus, s-au introdus meto-

de noi de exploatare bazate pe principiul dizolvării statice, şi 
anume Metoda de exploatare cu dizolvare în bazine prismati-
ce şi Metoda de exploatare cu dizolvare în bazine tronconice. 
Aceste metode permit dirijarea procesului de dizolvare, dar 
ambele prezintă dezavantaje serioase, cum ar fi : pericol de 
surpare a tavanului bazinului şi, deci, a suprafeţei terenului, 
coefi cient redus de exploatare a zăcământului de sare, cantităţi 
mari de apă necesară umplerii bazinelor, necesitatea de a avea 

cel puţin trei bazine pentru asigurarea continuităţii exploatării 
(un bazin care se umple cu apă, unul din care se evacuează 
saramura şi unul în care are loc dizolvarea). Din cauza deza-
vantajelor, metodele nu se mai aplică, fi ind înlocuite prin me-
todele de exploatare prin dizolvare cinetică ce se realizează 
cu ajutorul sondelor. Metoda a fost introdusă în ţara noastră 
pentru prima dată în anul 1949 la salina Ocna Mureş.

Extragerea sării prin sonde sub formă de soluţie reprezin-
tă o metodă simplă şi cu avantaje faţă de extracţia sării geme 
în stare solidă prin lucrări miniere. Efi cacitatea acestui proce-
deu constă în preţuri de producţie mici, cheltuieli de transport 
minime, posibilitatea valorifi cării zăcămintelor de sare gemă 
cu intercalaţii de steril şi adâncime mare de exploatare. Son-
dele de sare se pot săpa de la suprafaţă şi din subteran. În 
prezent, în România sonde active subterane pentru extracţia 
sării sunt numai la zăcământul Cacica. Construcţia sondei este 
asemănătoare cu cea a unei sonde de ţiţei, diferenţele prove-
nind din specifi cul zăcământului de sare. Sondele de sare sunt 
individuale, în baterii (sonde pereche) şi în canal.

Zăcămintele de sare exploatate prin sonde se găsesc în 
ţara noastră, spre deosebire de alte ţări, în regiuni foarte popu-
late. În prezent, deţinem cinci zăcăminte de sare gemă de unde 
se extrage sarea prin sonde. O sondă de sare durează 20 – 25 
de ani. Produsul fi nal, saramura, este livrat benefi ciarului prin-
tr-un sistem de conducte, intrând în instalaţiile de prelucrare şi 
procesare chimică pentru obţinerea în principal a produselor 
clorosodice. Unele saline folosesc saramura la producerea în 

instalaţii proprii de prelucrare a sării recristalizate care este 
livrată apoi pe piaţa internă şi externă.

Forarea şi echiparea sondei de sare se face ţinând cont de 
specifi cul zăcământului şi al procesului de dizolvare în masivul 
de sare pentru extragerea saramurii la concentraţia necesară. 
Echipamentul de fond constă din trei coloane concentrice: o 
coloană de etanşare (coloana de ancoraj, cimentată, care va 
avea lungimea până acolo unde se apreciază că trebuie să fi e 
tavanul viitorului gol de dizolvare), o coloană de exploatare 
(cassing) şi o coloană de extracţie (tubing). Se creează trei spa-
ţii concentrice prin care este asigurat circuitul celor trei fl uide 
tehnologice: apa industrială, fl uidul izolant şi saramura. Fieca-
re circuit de fl uid este prevăzut după necesităţi, în camera de 
comandă, cu manometre, debitmetre, termometre şi densime-
tre. Pentru obţinerea saramurii se introduce apă dulce în sondă 
prin interspaţiul coloană de exploatare – coloană de extracţie, 
producându-se dizolvarea cinetică în masivul de sare gemă la 
nivelul proiectat. Saramura este refulată la suprafaţă prin tu-
bing. Fluidul izolant, elementul tehnologic principal, este ve-
hiculat prin spaţiul dintre coloana de ancoraj şi coloana de ex-
ploatare. Fluidul izolant este un amestec de produse petroliere, 
care se prelinge pe pereţii exteriori ai coloanei de apă dulce, 
ajungând în golul de dizolvare şi fi ind mai uşor, pluteşte pe apă 
şi o împiedică să dizolve sarea din cerime (tavanul golului). 
Acest fl uid izolant dirijează procesul de dizolvare.

Tehnologia de exploatare a sării în soluţie prin sonde pre-
supune alimentarea continuă şi uniformă cu apă industrială şi 
extragerea concomitentă a saramurii. Exploatarea sondei este 
precedată de o perioadă de amorsare (pregătire) care constă în 
crearea unui gol de dizolvare la partea inferioară a zăcămân-
tului de sare gemă cu diametrul de 2 m şi înălţimea de 8 m, 
dizolvarea, respectiv exploatarea făcându-se apoi ascendent. 
Acest gol trebuie lărgit la un diametru de 20 până la 100 m, 
iar operaţia de pregătire durează 7 luni până la 1 an. În acest 
stadiu, sonda este amorsată şi începe exploatarea propriu-zisă. 
Se pompează mereu apă dulce, cu un anumit debit, aşa încât să 
se obţină fără întrerupere o saramură naturală cu concentraţia 
maximă de 300 până la 316 g/l. Coloana de apă dulce se ridică 
mereu, iar golul de dizolvare creşte din ce în ce mai mult dar 

numai în înălţime, ajungând să aibă forma unui cilindru, înalt 
de zeci de metri, până la partea inferioară a coloanei de anco-
raj, când sonda se consideră epuizată.

Încă din faza de amorsare, în sondă este introdus fl uidul 
izolant pentru asigurarea protecţiei tavanului golului de dizol-
vare. Acesta este, conform normelor de consum proiectate de 
3,45 – 4,8 kg/tonă saramură. Cantitatea de fl uid izolant intro-
dus în sondă (zestre de fl uid izolant) trebuie să se păstreze con-
stantă pe tot parcursul exploatării, pentru extragerea cilindrului 
proiectat de sare şi pentru prevenirea fenomenelor nedorite, 
respectiv dizolvării necontrolate, subproiectate, comunicării 
cu alte sonde sau cu suprafaţa, respectiv pierderea etanşeităţii 
sondei şi a masivului de sare, pierderi de capacităţi etc.  

Dintr-o sondă cu diametrul de 100 m se pot extrage 
40 m3 de saramură saturată pe oră, care conţine 12 000 kg 
de sare (310 kg/m3). Sondele pot avea adâncimi maxime de 
1200 până la 1750 m. 

Metodele de exploatare a sării 
prin sonde, aplicate în ţara noastră, care 
folosesc fl uidul izolant în conducerea 
dizolvării sunt:

a. metoda cu ridicări în trepte 
mici;

b. metoda cu ridicări în trepte 
mari;

c. metoda în baterie;
d. metoda în canal;
e. metoda cu aer lift.

a. Metoda de exploatare cu ridicări 
în trepte mici
Aceasta este metoda clasică de exploatare a sării prin 

dizolvare. Sonda are două coloane mobile, coloana de ex-
ploatare şi coloana de extracţie. Coloana de exploatare de apă 
dulce se ridică zilnic cu câţiva centimetri (3 – 6 cm), în mod 
continuu, în funcţie de debitul de extracţie a saramurii şi de 
concentraţia acesteia, iar coloana de saramură rămâne la talpa 
golului de exploatare. În felul acesta, se realizează treptele de 
dizolvare în mod continuu.

b. Metoda de exploatare cu ridicări 
în trepte mari
Metoda se aplică la zăcăminte cu conţinut mare de ma-

terial insolubil care poate să ajungă până la 5% – 30%. Înăl-
ţimea treptei este grosimea de sare măsurată axial, cuprinsă 
între poziţia iniţială a coloanei de apă şi poziţia în care este 
ridicată, valorile treptelor fi ind cuprinse între 10 – 50 m. Ridi-
cările de coloană se fac de 1 – 2 ori pe an. Golurile de dizolva-
re au diametrul de 40 – 100 m.

c. Metoda de exploatare în baterie
Sondele în baterie sunt amplasate prin proiect la distanţe 

de aproximativ 100 m una faţă de alta, lipsind pilierul inter-
cameral. După amorsare, sondele sunt unite prin dizolvare. 
Se procedează în continuare la extragerea tubingului şi astfel 
sonda rămâne cu o sigură coloană mobilă. Exploatarea son-
dei se face ca la metoda cu trepte mari. Deosebirea constă în 
faptul că apa dulce se pompează prin coloana de exploatare în 
una din sonde, iar saramura se extrage prin sonda pereche. Pe 
parcursul exploatării se inversează circuitele. Metoda prevede 
fl uidul izolant. Avantajele metodei sunt: suprafaţă mult mai 
mare de dizolvare, debite superioare, productivitate mărită 
comparativ cu sondele individuale. Există riscul scoaterii din 
producţie a ambelor sonde în cazul avarierii uneia dintre ele. 

(Continuare în pag. 6)

Prof. univ. dr. ing. Dumitru Fodor
Membru titular al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România

Fig. 11. Perforarea găurilor în fronturile 
de lucru din saline

Fig. 9. Metoda de exploatare cu pilieri centrali şi camere 
mari trapezoidale

Fig. 10. Camere mici cu trepte ascendente şi găuri mici

https://biblioteca-digitala.ro



6 UNIVERS INGINERESC    Anul XXVI  Nr. 4 (578)  16 – 28 februarie 2015

(Urmare din pag. 5)

d. Metoda de exploatare 
în canal
Metoda presupune exploatarea a trei sau 

a mai multor sonde unite hidraulic pe un alini-
ament numit canal. Unirea sondelor se reali-
zează prin fi surare hidraulică. După fi surarea 
hidraulică şi lărgirea canalului format, se tre-
ce la exploatarea propriu-zisă care este foarte 
simplă: se introduce apa dulce prin una sau 
două sonde, aşa-numite sonde de injecţie, şi 
se extrage saramura prin celelalte sonde denu-
mite sonde de reacţie. Se inversează circuitele 
pentru preîntâmpinarea dizolvărilor asimetrice 
şi pentru evitarea fenomenelor de recristalizare 
pe conductele sondelor de reacţie. După rea-
lizarea unirii sondelor, exploatarea poate con-
tinua fără produs petrolier. Pregătirea sondei 
prin fi surare hidraulică reduce timpul necesar 
acestei operaţiuni, de la câteva luni la câteva 
zile. Unul dintre marile avantaje ce decurg din 
aplicarea acestei metode de exploatare este şi 
coefi cientul de extracţie foarte ridicat.

e. Metoda de exploatare 
cu aer lift
Metoda necesită echiparea suplimentară 

a sondei cu o ţeavă cu diametrul de 1” – 1 ½”. 
Ţeava suplimentară se introduce în interiorul 
tubingului. Prin această coloană introdusă se 
pompează de la suprafaţă aer comprimat. Da-
torită aerării saramurii, aceasta este antrenată 
la suprafaţă unde este separată de aer fi ind di-
rijată apoi spre consumator. Avantajul acestei 
metode constă în simplitatea ei şi a persona-
lului puţin numeros întrebuinţat în procesul 
de producţie. La aplicarea metodei apare ne-

cesitatea asigurării cu aer la nivelul proiectat 
pentru realizarea procesului aer-lift în sondă 
în vederea obţinerii saramurii. Metoda este 
recomandată pentru sonde cu complicaţii.

Producţia de sare obţinută prin dizol-
vare cinetică a crescut în România de la an 
la an ajungând în ultima perioadă la peste 
3 milioane de tone anual. Deci, din întrea-
ga producţie obţinută la nivel naţional, 40% 
este sub formă de sare solidă şi 60% sub for-
mă dizolvată în soluţie. 

 

În ultimii ani, unităţile care se ocupă cu 
exploatarea şi valorifi carea sării au preocupări 
şi rezultate legate de valorifi carea potenţialului 
turistic al salinelor prin dezvoltarea turismului 
balnear şi de agrement şi participarea lor la 
sistemul de turism naţional. Salinele noastre 
Cacica, Tg. Ocna, Slănic Prahova, Praid şi 
Ocna Dej au o serie de obiective turistice din-
tre care menţionăm: muzee subterane legate de 
tehnica exploatării zăcămintelor de sare de-a 
lungul timpului (Fig. 12), baze subterane de 
tratament al bolilor respiratorii; săli de jocuri, 
capele amenajate în subteran în care se ţin ser-
vicii religioase, săli de dans şi de concerte, săli 
pentru expoziţii, baze sportive pentru practi-
carea unor sporturi, toate acestea amenajate în 
vechile camere din care s-a exploatat sarea.

Datorită preocupărilor tehnice, economi-
ce şi organizatorice de a obţine producţii la cos-
turi cât mai reduse, orientării producţiei spre 
sorturi superioare, dinamicii preţurilor interne 
şi politicii de preţuri practicate la export, Soci-

etatea Naţională a Sării, care coordonează în-
treaga activitate de exploatare şi valorifi care a 
zăcămintelor de sare din România, a realizat în 
întreaga perioadă de funcţionare de după 1990 
rezultate economice deosebit de favorabile. 

Ca obiective de viitor, Societatea Naţi-
onală a Sării şi unităţile din subordine au în 
vedere următoarele:

Asigurarea în tota-
litate a cererii de sare pentru 
consumul intern industrial şi 
alimentar;

Corelarea dezvoltă-
rii bazei de rezerve geologice 
şi industriale cu capacităţile 
de producţie necesare;

Modernizarea tehno-
logiilor de extracţie şi, în spe-
cial, de prelucrare la nivelul 
celor folosite pe plan mondial;

Creşterea ponderii 
exportului, concomitent cu 
acoperirea necesarului pieţei interne cu pro-
duse din nomenclatorul de fabricaţie;

Alinierea producţiei realizate la 
cerinţele calitative stabilite prin normele şi 
standardele internaţionale, precum şi pro-
movarea de noi produse;

Reducerea consumurilor specifi ce 
de materii prime, materiale şi energie;

Îmbunătăţirea condiţiilor de mun-
că, creşterea nivelului de protecţie socială şi 
a nivelului de trai al lucrătorilor ce activează 
în domeniul exploatării şi valorifi cării zăcă-
mintelor de sare;

Promovarea măsurilor de protecţie a 
mediului, valorifi carea golurilor subterane prin 
amenajarea acestora pentru tratament balnear, 

circuite turistice, spaţii de agre-
ment şi sport.

Cunoscută ca una dintre 
cele mai vechi regiuni producă-
toare de sare, România reprezin-
tă un potenţial important în ceea 
ce priveşte această bogăţie na-
turală, ţara noastră situându-se 
din acest punct de vedere printre 
primele 15 de ţări ale lumii, ocu-
pând locul patru în Europa.

Închei prin a arăta că 
subsolul ţării noastre conţine 
numeroase şi variate zăcămin-
te de substanţe minerale utile, 

unele în prospectare, altele în explorare, alte-
le în deschidere şi cele mai multe în exploata-
re. Mineritul este chemat ca, potrivit comen-
zilor economiei, să pună la dispoziţia indus-
triei aceste bogăţii minerale prin exploatarea 
raţională şi efi cientă a tuturor zăcămintelor 
de care dispune subsolul României şi printre 
care la loc de cinste se găseşte sarea. 
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

5.Vechile saline – 
obiective turistice

Comitetul de organizare invită pe 
cei interesaţi la cea de-a 7-a ediţie a 
EUROINVENT®, European Exhibition 
of Creativity and 
Innovation, ce va avea 
loc la Iaşi, între 14 şi 
16 mai 2015, la Palas 
Mall. Expoziţia este 
organizată de Forumul 
Inventatorilor Români, 
Centrul de Informare 
Europe Direct, Uni-
versitatea Tehnică 
Gheorghe Asachi şi 
Universitatea Alexandru Ioan Cuza din Iaşi.

Expoziţia promovează creativitatea ro-
mânească în context european prin expunerea 
contribuţiilor şcolilor consacrate de educaţie 

şi cercetare de nivel academic, dar şi a inven-
tatorilor individuali. Scopurile evenimentului 
sunt: diseminarea şi promovarea rezultatelor 

cercetării, încheierea de par-
teneriate, crearea unor noi di-
recţii de cercetare-dezvoltare-
inovare şi transfer tehnologic, 
implementarea invenţiilor şi 
recunoaşterea ştiinţifi că.

Următoarele patru eve-
nimente vor avea loc sub 
auspiciile EUROINVENT: 
● Inventions and Research 
Exhibition; ● International 

Conference on Innovative Research 
(ICIR); ● Technical-Scientifi cal, Artistic 
and Literary Book Salon; ● European 
Visual Art Exhibition.

La expoziţia de invenţii şi cercetare 
se vor etala: invenţii brevetate în ultimii 
şapte ani sau în curs de brevetare; proiec-
te de cercetare (Master, PhD etc.); produ-
se care sunt sau vor fi  lansate pe piaţă şi 
au caracter inovativ. Lucrările acceptate la 
conferinţa internaţională EUROINVENT 
2014 – ICIR vor fi  publicate în jurnale ce 
acoperă o gamă largă de aspecte de bază şi 
aplicate ale sintezei, caracterizării, modelă-
rii, procesării şi aplicării diverselor materi-
ale. Conferinţa va reuni oameni de ştiinţă 
din întreaga lume, în multe domenii de in-
teres. Subiectele de interes includ: Sinteza 
şi caracterizarea materialelor; Procesarea 
şi aplicaţii ale materialelor; Procedee şi 
tehnologii de procesare a materialelor; 
Materialele şi Ştiinţele Vieţii. La salonul 

de carte, volumele şi jurnalele publicate în 
ultimii doi ani vor fi  evaluate de un juriu 
internaţional. În cadrul expoziţiei de artă 
vizuală europeană, la Universitatea de Arte 
George Enescu din Iaşi, vor fi  expuse pic-
turi şi sculpturi ale artiştilor plastici locali.

La EUROINVENT 2015 vor fi  etalate 
peste 400 de invenţii şi proiecte, vor partici-
pa mai mult de 200 de inventatori şi cercetă-
tori din Croaţia, Egipt, Indonezia, Irak, Iran, 
Coreea, Malaysia, Moldova, Polonia, Qatar, 
România, Spania, Taiwan, Turcia, Marea 
Britanie, Ucraina şi Federaţia Rusă.

Detalii asupra 7th EUROPEAN 
EXHIBITION OF CREATIVITY AND 
INNOVATION – EUROINVENT 2015 se pot 
obţine de la adresa http://www.euroinvent.
org/index.html. 

În perioada 14 – 16 mai a.c., la Iași
European Exhibition of Creativity and Innovation – EUROINVENT, ediția a VII-a

Exploatarea zăcămintelor de sare din România (II)Exploatarea zăcămintelor de sare din România (II)

Fig. 12. Unelte de lucru 
pentru extragerea sării, 
utilizate în secolele XVIII şi XIX

6. Concluzii
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SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

Bulgaria, România, Grecia şi Ungaria 
intenţionează să promoveze, la nivelul Uni-
unii Europene, un proiect de interconectare a 
reţelelor naţionale de gaze naturale, denumit 
Aegean Baltic Corridor (proiectul ABC), 
pentru care vor solicita fi nanţare din partea 
Comisiei Europene. Prezent la Reuniunea 
Grupului la Nivel Înalt pe tema interconec-
tării regionale în domeniul gazelor naturale, 
desfăşurată la Sofi a (Bulgaria), ministrul 
Energiei, Întreprinderilor Mici şi Mijlocii 
şi Mediului de Afaceri, Andrei Gerea, a de-
clarat: „Participanţii la reuniune au dorit să 
afl e stadiul proiectelor de interconexiuni şi 
înmagazinare planifi cate, precum şi evoluţia 
acestora pe termen scurt. (…) Ne-am dorit 
să punem pe agenda de dezbatere difi cul-
tăţile întâmpinate în cadrul programelor de 
interconectare regionale cu scopul de a iden-

tifi ca cele mai bune soluţii şi de a face aceste 
proiecte să evolueze. Ne preocupă în mod 
deosebit diversifi carea surselor de aprovizi-
onare cu gaze naturale, astfel să ridicăm gra-
dul de siguranţă energetică zonală. În acest 
context, România, Bulgaria, Grecia şi posi-
bil Ungaria vor forma în cadrul Grupului 
la Nivel Înalt un subgrup responsabil de 
construcţia Coridorului Vertical (proiec-
tul Aegean Baltic Corridor – n.r.) care să 
asigure interconectarea în domeniul ga-
zelor naturale a acestor state“.

Potrivit unui comunicat al Ministe-
rului Energiei, Întreprinderilor Mici şi 
Mijlocii şi Mediului de Afaceri, „la iniţia-
tiva ministrului bulgar al energiei, repre-
zentanţii Bulgariei, României, Ungariei 
şi ai Greciei au analizat oportunitatea şi 
disponibilitatea celor patru state membre 

de a constitui un subgrup de lucru destinat 
promovării Coridorului Vertical (proiectul 
Aegean Baltic Corridor), cu intenţia decla-
rata de a fi  abordat la nivel regional şi de 
a fi  propus spre fi nanţare Comisiei Europe-
ne. Cu excepţia Ungariei, care şi-a exprimat 

acordul de principiu cu privire la aderarea la 
subgrupul de lucru, urmând ca decizia fi nală 
să fi e comunicată ulterior, şefi i delegaţiilor 
au fost de acord cu crearea acestui organism, 
o primă reuniune urmând să aibă loc la So-
fi a, la jumătatea lunii martie“.

La întâlnirea de la Sofi a au participat 
vicepreşedintele Comisiei Europene, Maros 
Sefcovic, comisarul pentru Energie şi Ac-
tivităţi Împotriva Schimbărilor Climatice, 
Miguel Arias Canete, delegaţi la nivel înalt 
din ţări central şi est europene. Reuniunea 
s-a fi nalizat cu o Declaraţie comună a re-

prezentanţilor Austriei, Bulgariei, 
Croaţiei, Greciei, Ungariei, Itali-
ei, României, Sloveniei, Slovaci-
ei şi ai Comisiei Europene prin 
care s-a anunţat crearea Grupului 
la nivel înalt (CESEC) având ca 
obiectiv stabilirea unei foi de par-
curs privind infrastructura de gaze 
ca prioritate regională. Scopul îl 
reprezintă consolidarea securităţii 
energetice prin asigurarea accesu-
lui la cel puţin trei surse de gaz 
pentru fi ecare stat din regiune.

În proiect, interconectarea rețelelor 
de gaze din Europa Centrală și de Est

Membrii AGIR care doresc să partici-
pe la aceste evenimente sunt rugaţi să ia 
legătura cu conducerea fi lialelor, sucursa-
lelor, societăţilor sau cercurilor organiza-
toare. Datele de desfăşurare a evenimen-
telor pot suferi modifi cări.

București
● Simpozion dedicat Zilei Mondiale a 

Apei (27 martie, Calea Victoriei nr. 118, Bucu-
reşti). Răspunde: drd. ing. dipl. Cristina Puican;

● Cercul VizionarIng (4 martie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. ing. 
dipl. Laurenţiu Pavelescu;

● Cercul Clubul Inginerilor Epi-
gramişti (10 martie, Bd. Dacia nr. 26, ora 
17.00). Răspunde: ing. dipl. Viorel Martin;

● Cercul LiterarIng (17 martie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: prof. dr. 
ing. Nicolae Vasile.

Arad
● Masa rotundă „Ziua Internaţională 

a Femeii“ (8 martie, Universitatea Aurel 
Vlaicu, Complex Universitar M, Str. Elene 
Drăgoi nr. 2, Facultatea de Inginerie, et. 
III). Răspunde: Comitetul Sucursalei Arad. 

Argeș
● „Uzinele Dacia – trecut, prezent şi 

viitor“ (20 martie, Amfi teatrul T306 al Fa-
cultăţii de Electronică, Comunicaţii şi Cal-
culatoare). Răspunde: conf. univ. dr. ing. 
Constantin Stroe. Parteneri: Cadre didacti-
ce din Facultatea de Mecanică şi Tehnolo-
gie. Participă studenţii Universităţii din Pi-
teşti, angajaţi ai uzinei şi alte personalităţi.

Avrig
● Simpozion regional – ediţia a V-a 

„Horia, Cloşca şi Crişan“ (martie, Centrul 
de Documentare şi Informare Mîrşa). Răs-
punde: ing. dipl. Maria Şinca. Parteneri: ISJ 
Sibiu, instituţii de învăţământ preuniversitar. 

Bihor
● Workshop cu tema „Pregătirea for-

ţei de muncă, atragerea tinerilor către pro-
fesia de inginer“ (martie, Universitatea din 

Oradea). Răspunde: prof. univ. dr. ing. Do-
rel Anton Hoble.

Botoșani
● Masă rotundă cu tema „Efi cienţa 

energetică între deziderat şi necesitate“ (5 
martie, sediul Sucursalei Botoşani). Răs-
punde: dr. ing. Alexandru Avasiloaie, ing. 
dipl. Mircea Ostin. Masă rotundă dedicată 
Zilei Mondiale a Efi cienţei Energetice.

Constanța
● Simpozion interdisciplinar „Ştiinţa 

şi Arta, interfeţe şi complementaritate“ (20 
martie, Universitatea Ovidius din Constan-
ţa). Răspunde: ing. dipl. Nicolae Fildan.

Dolj
● Masa rotundă „Cum să construim 

traseul elev – student – inginer“ (19 martie, 
Aula Marius Preda, Craiova). Răspunde: 
prof. dr. ing. Marian Ciontu, prof. dr. ing. 
Maria Brojboiu. Parteneri: Inspectoratul 
Şcolar Dolj, licee, patronate, agenţi econo-
mici. Prezentare proiecte particulare şi dis-
cuţii de perfecţionare;

● Cerc metodic judeţean – domeniul teh-
nic (20 martie, Colegiul Energetic Craiova). 
Răspunde: prof. ing. Tatiana Bălăşoiu, prof. 
ing. Doiniţa Bălăşoiu, prof. ing. Carmen Mo-
canu. Parteneri: Inspectoratul Şcolar Judeţean 
Dolj, Sucursala AGIR Dolj, Organizaţia non-
guvernamentală EcoWorld 2010 Craiova, Aso-
ciaţia Club antidrog „ELIBEREAZĂ-TE!“. În 
discuţie, contribuţia partenerilor economici la 
formarea profesională iniţială; dezvoltare so-
cio-economică prin proiecte;

● „Vehicule feroviare – realizări in-
ternaţionale şi realizări locale“ (26 martie, 
Universitatea din Craiova, clădirea centra-
lă). Răspunde: ing. dipl. Ion Gârniţă, dr. ing. 
dipl. Radu Zlătianu. Parteneri: Producători 
de vehicule feroviare din Craiova. Prezenta-
rea ramei electrice HYPERION şi activita-
tea SC SOFTRONIC.

Hunedoara
● Derulare proiect „Ingineri şi 

tehnicieni în universităţi – profesori şi 

studenţi în întreprinderi“ (martie, Fa-
cultatea de Inginerie din Hunedoara). 
Răspunde: dr. ing. dipl. Sorin Raţiu. Cre-
area, dezvoltarea şi consolidarea de legă-
turi durabile între mediul academic şi cel 
economic. Conţine expuneri, prelegeri şi 
intervenţii susţinute de cadre cu pregăti-
re superioară tehnică din întreprinderi, în 
faţa studenţilor şi cadrelor didactice din 
facultăţi.

Mehedinți
● Expunerea „Activitatea de cerceta-

re în judeţul Mehedinţi“ (14 martie, Dro-
beta-Turnu Severin, Str. Călugăreni nr.1). 
Răspunde: dr. ing. dipl. Dumitru Bălă. 
Parteneri: dr. ing. dipl. Gabriel Benga, 
ing. dipl. Nicolae Sfetcu. Prezentarea unor 
conferinţe în domeniul tehnic şi a lucrărilor 
ştiinţifi ce ale membrilor AGIR.

Suceava
● Participarea la manifestări tehni-

co-ştiinţifi ce în colaborare cu societăţile 
comerciale în judeţ (martie, Suceava). Răs-
punde: ing. dipl. Dan Sumovschi;

● Creaţii inginereşti din municipiu şi 
judeţ (martie, Suceava). Răspund: ing. dipl. 
Dan Sumovschi, conf. dr. ing. Mihai Raţă. 
Pentru stimularea creaţiei inginereşti din 
municipiu şi judeţ se vor populariza mani-
festările şi concursurile profesionale cum ar 
fi  Premiile AGIR pe secţiuni de activitate.

Teleorman
● Colocviu cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(2 martie, ora 18.00, sediul ROMFRA, Ale-
xandria). Răspunde: Comitetul Sucursalei. 
Partener: ROMFRA Alexandria.

Vâlcea
● Workshop cu tema „Informarea şi 

educarea consumatorului român în spaţiul 
european“, ediţia a VI-a (16 martie, Univer-
sitatea Constantin Brâncoveanu, FMMAE 
Râmnicu Vâlcea). Răspunde: Comitetul 
Sucursalei. Parteneri: Universitatea Con-
stantin Brâncoveanu, FMMAE Râmnicu 
Vâlcea, Comisariatul Judeţean pentru Pro-

tecţia Consumatorilor. Dezbateri şi studii 
de caz cu privire la drepturile pe care le pot 
exercita românii în calitate de cetăţeni eu-
ropeni.

Timiș – Societatea 
de Inginerii Agricole
● „Succesul unei femei manager“ 

(martie, Societatea Favisan, Lugoj). Răs-
punde: as. dr. ing. Lavinia Mădălina Micu. 
Parteneri: Societatea Femeilor Inginer, 
Direcţia Agricolă Judeţeană Timiş. Prezen-
tarea produselor Favisan; prezentarea cali-
tăţilor de manager ale unor femei de succes.

Timiș – Societatea 
pentru Protecția Mediului
● Sărbătorirea Zilei Mondiale a Apei 

(martie, Timişoara). Răspunde: dr. ing. Ilie 
Valicu. Parteneri: Aquatim S.A. Vizite la 
staţiile de tratare a apei din Timişoara.

Timiș – Societatea 
de Vest pentru Calitate
● Simpozion cu tema: „Calitatea 

apelor subterane din zona de sud-vest a 
României“. Dezbatere privind prezenţa 
arsenului în în apele subterane din Ba-
natul de Şes (22 martie, Sala Senatului 
Universităţii Politehnica din Timişoara). 
Răspund: prof. dr. ing. Petru Negrea, ing. 
dipl. Viorica Bălan. Parteneri: UPT, Fa-
cultatea de Chimie Industrială şi Ingine-
ria Mediului, Universitatea de Vest din 
Timişoara, Primăria Municipiului Timi-
şoara, Institutul de Sănătate Publică Ti-
mişoara. Acţiunea se va desfăşura cu oca-
zia Zilei Mondiale a Apei.

Timiș – Cercul de Drumuri
● Ziua Mondială a Apei (6 martie, Ti-

mişoara). Răspunde: dr. ing. dipl. Gabriela 
Dobrescu;

● Ziua Femeii (7 martie, Timişoara). 
Răspunde: dr. ing. dipl. Gabriela Dobrescu. 
Acţiune comună cu alte cercuri şi societăţi 
din cadrul Sucursalei AGIR Timiş. Activităţi 
cu şi despre femei membre ale Sucursalei 
AGIR Timiş.

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR în luna martie
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          Un om ocupat
          Un om ocupat                                                                                                                                       

       

     Preocupat de ipoteze,

                   E
laborate fără grabă,

               Când i se cere să lucreze...

                 Întotdeauna are treabă.

                         

                     
Stelian Ionescu 
Stelian Ionescu 

(Din (Din Lumea epigramei
Lumea epigramei , nr. 9/2013), nr. 9/2013)                                                                                    

IBM a lansat IBM Spectrum Sto-
rage, un nou portofoliu software pentru 
sisteme de stocare date dezvoltate pentru 
a adresa incapacitatea spaţiilor de stoca-
re prin schimbarea economiei datelor cu 
un nivel de software inteligent. Potrivit 
prezentării susţinute de Florin Mănăilă, 
senior IT Architect, IBM South East Eu-
rope, pe tema „Data Centric Systems & 
Big Data“, noul software pentru stocare 
creează o „amprentă a datelor“ efi cientă 
care stochează în mod dinamic fi ecare 
octet de date la un cost optim, ajutând la 
maximizarea performanţei şi securităţii.

În lume se generează cu mult peste 
2,5 miliarde de gigabytes de date în fi e-
care zi (echivalentul a 250 de milioane 
de terenuri de fotbal pline cu cărţi), ceea 
ce face necesare abordări complet noi 
privind calculul de înaltă performanţă. 
Abordarea curentă a calculului perfor-
mant presupune un model de date care 
să circule în mod repetat înainte şi înapoi 
din spaţiul de stocare şi cel de procesare 

pentru a analiza şi toate detaliile acestor 
date. Însă, această abordare devine de 
nesusţinut odată cu „asaltul“ Big Data 
din cauza cantităţii semnifi cative de timp 
şi energie ce implică transferul volume-
lor mari de date în mod frecvent. Prac-
tica obişnuită de a pune accent doar pe 
proiectarea microprocesoarelor mai 
rapide devine tot mai inacceptabi-
lă deoarece infrastructura de calcul 
este dominată de transferul datelor şi 
de managementul acestora.

IBM Spectrum Storage încor-
porează peste 700 de brevete şi este 
proiectat pentru a ajuta clienţii care 
vor să transforme modelul de busi-
ness într-unul bazat pe platforme 
cloud hibride prin administrarea vo-
lumelor masive de date unde doresc, 
cum doresc, într-un mod rapid şi uşor de 
la o singură interfaţă de management. 
Acest software sprijină clienţii să mute 
volumele de date într-un loc potrivit, la 
momentul potrivit, de la memorii fl ash 

de stocare pentru acces rapid la bandă şi 
platforme cloud pentru cel mai mic cost.

Pentru a accelera dezvoltarea de 
noi generaţii de software pentru stoca-
re, IBM a anunţat, de asemenea, planuri 
de a investi peste 1 miliard de dolari în 
acest portofoliu de soluţii software de 

stocare în următorii cinci ani. Investiţia 
se va concentra pe cercetare şi dezvolta-
re de software pentru stocare pe platfor-
me cloud, stocarea obiectelor şi tehno-
logii open standard, inclusiv OpenStack.

Compania Naţională de Transport 
al Energiei Electrice Transelectrica SA şi 
compania italiană Prysmian PowerLink 
au semnat, în luna februarie a.c., un 
Memorandum de Înţelegere cu privire 
la dezvoltarea studiului de fezabilitate 
al proiectului cablului submarin care ar 
urma să lege România şi Turcia, pro-
iect apreciat drept „strategic pentru ţara 
noastră“ de către ofi cialităţile române. 
Astfel, cele două companii vor forma 
o echipă de experţi şi specialişti care să 
elaboreze studii şi analize ale implicaţiilor 

tehnice, comerciale, fi nanciare şi juridice 
aferente fi nanţării şi construirii cablului. 

Prezent la ceremonia de semnare 

a documentului, premierul Victor Ponta 

a arătat că România este un producător 
important de energie electrică şi are ne-
voie de pieţe externe, deoarece producţia 
a depăşit deja consumul intern. Potrivit 
premierului, prin realizarea acestui pro-
iect, România va putea asigura Turciei şi 
ţărilor din zonă posibilitatea dezvoltării, 
pe baza unei energii electrice la un preţ 
competitiv. Reamintim că discuţiile din-
tre România şi Turcia privind cablul de 
transport al electricităţii au început în 
2006, dată la care investiţia era evaluată 
la 400 – 500 milioane de euro.

● Dacia va prezenta un model 
aniversar la Salonul Auto de la Ge-
neva. Dacia va prezenta, la Salonul Auto de la 
Geneva, care se va desfăşura în prima jumătate a 
lunii martie, un model aniversar, ce va fi  produs în 
ediţie limitată, pentru a marca 10 ani de la relan-
sarea brandului, a anunţat grupul francez Renault, 
proprietarul constructorului. Prezentarea ofi cială a 
ediţiei aniversare va avea loc pe 3 martie la stan-
dul Dacia de la Geneva, în cadrul unui eveniment 
rezervat presei. Accesul publicului la cea de a 85-a 
ediţie a Salonului Auto de la Geneva va fi  permis 
între 5 şi 15 martie. Pe lângă modelul aniversar 
Dacia, Renault va prezenta, în premieră mondia-
lă, SUV-ul Kadjar, primul model de crossover din 
segmentul C, un nou motor pentru modelul Zoe, 
precum şi noua versiune Espace. Reamintim că, 
în iunie 2014, Dacia a lansat în România o ediţie 
limitată a modelului Logan, sub numele Logan 10 
Ani, pentru a celebra 10 ani de la lansarea celui mai 
bine vândut model pe piaţa locală. 

● Cel mai mare parc eolian off-
shore din lume. Autorităţile britanice au dat 
undă verde pentru construcţia celei mai mari ferme 
eoliene în larg din lume, informează The Guardi-
an, preluat de green-report.ro. Autorizaţia de con-
strucţie vizează până la 400 de turbine, la 129 km în 
largul coastei Yorkshire, pe bancul de nisip Dogger 
Bank. Proiectul, de două ori mai mare decât cea 
mai mare fermă eoliană din larg din Regatul Unit 
la momentul actual, va costa între 6 şi 8 miliarde de 
lire sterline şi ar putea acoperi 2,5 procente din ne-
cesarul de energie electrică al Regatului Unit. Pro-

iectul Dogger 
Bank Creyke 
Beck va avea 
o suprafaţă 
de aproxima-
tiv 1114 kilo-
metri pătraţi, 
dacă va fi  con-

struit în întregime, şi va genera sufi cientă electrici-
tate pentru a alimenta aproape 2 milioane de case. 
Dacă vor fi  construite, turbinele Creyke Beck ar fi  
poziţionate cel mai departe în larg, din câte încer-
cări s-au făcut până acum.

● 35% dintre fi rmele din România 
care activează în industrie și-au redus 
producția în ianuarie. Sectorul industrial din 
România a înregistrat o scădere în ultimele patru luni, 
conform celui mai recent Barometru al Industriei din 
România, realizat de IRSOP Market Research şi Fa-
cultatea de Management din cadrul Şcolii Naţionale 
de Studii Politice şi Administrative (SNSPA) şi dat 
publicităţii în a doua jumătate a lunii februarie a.c. 
Studiul relevă că, în ianuarie, 35% din companii au 
înregistrat o scădere a producţiei, în timp ce numai 
24% au raportat creşteri comparativ cu luna preceden-
tă, iar peste 38% din companii au raportat un declin 
al numărului de comenzi noi. „Producţia industrială 
reacţionează foarte rapid la schimbările din economie. 
Reducerea activităţii nu poate avea decât două cauze: 
situaţia economică generală sau scăderea cererii. Noi 
credem că este vorba despre o scădere a cererii, care a 
început în ultimele luni ale anului trecut şi a continuat 
în ianuarie 2015“, a declarat dr. Petre Datculescu, di-
rectorul IRSOP Market Research & Consulting.

Demersuri pentru realizarea cablului 
submarin România – Turcia

IBM: 1 miliard de dolari investiți 
în soluții software de stocare, 

în următorii cinci ani

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Membri ai Sucursalei AGIR Timiș, 
laureați ai Premiilor Academiei Române
Sunt deosebit de onorat să precizez 

că, în rândurile celor mai recenţi laureaţi ai 
prestigioaselor Premii ale Academiei Ro-
mâne, se numără o serie de membri ai Su-
cursalei AGIR Timiş. Astfel, la fi nalul anu-
lui trecut, cu prilejul sesiunii solemne de 
decernare a Premiilor pentru anul 2012, în 
domeniul Ştiinţelor Tehnice, Premiul An-
ghel Saligny a fost atribuit lucrării Design 
of Cold-formed Steel Structures, elaborată 
de prof. univ. dr. ing. DHC Dan Dubină, 
membru corespondent al Academiei Ro-
mâne şi vicepreşedinte al Sucursalei Timiş 

a AGIR, prof. dr. ing. Viorel Ungureanu şi 
prof. dr. ing. Raffaele Landolfo. 

De asemenea, în anul 2013, cu pri-
lejul decernării premiilor aferente anului 
2011, în domeniul Ştiinţelor Agrico-
le şi Silvice, Premiul Marin Dracea a 
fost acordat lucrării Plante transgenice, 
avându-l între autori pe acad. Ion Păun 
Otiman, membru al Sucursalei AGIR 
Timiş, iar Premiul Gheorghe Ionescu-Şi-
şeşti a fost atribuit lucrării Alternativele 
economiei rurale a României: dezvolta-
rea agriculturii sau insecuritate alimen-

tară şi deşertifi care rurală severă, avân-
du-l drept coordonator pe acad. Ion Păun 
Otiman, între autori numărându-se prof. 
dr. ing. Nicoleta Mateoc-Sârb, la rândul 
său membru al Sucursalei AGIR Timiş.

For de consacrare culturală şi şti-
inţifi că, Academia Română apreciază şi 
recompensează prin premiile acordate 
anual creativitatea, inovaţia şi perfor-
manţa românească ce contribuie la dez-
voltarea societăţii.

Adresăm laureaţilor calde felici-
tări! (T.D.B.)
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